

Район с названием столичным



Бульвар Авиастроителей



Первомайская демонстрация 1980 года



Площадь Героев

В год столетнего юбилея В. И. Ленина на карте Нижнего Новгорода появились два новых района – Нижегородский и Московский. Совсем непохожие друг на друга, они были образованы согласно одному Указу Президиума Верховного Совета РСФСР в декабре 1970 года. Мы уже рассказывали на страницах нашей газеты об истории развития Нижегородского района, а сейчас речь пойдет о его «рөвеснике».

Как возник новый район

Территория Московского района была выделена из территории Сормовского. Необходимость такого разукрупнения назрела к концу 60-х. Благодаря росту численности населения Сормовская партийная организация, согласно Уставу КПСС, так «переросла» ячейки других районов, что должна была получить уже права горкома. Сормовский район занялся делением территории между двумя районами. Та, что была «выделена» Московскому району, составила 36 тысяч кв. км, а население района на момент его образования – 122 тысячи человек.

Столичным названием район обязан одной из главных магистралей, проходящих через наш город, – Московскому шоссе. Его южная граница пролегает как раз по этому шоссе – одной из улиц города, части федеральной трассы М7 «Волга». Новый район вобрал в себя, помимо части бывшего Сормовского, несколько пригородных поселков, в их числе – Орловские дворики, Новая Стойка, Березовая Пойма.

Когда-то здесь были леса и болота

Но, конечно, история этих мест началась не вчера. Задолго до 1970 года, со времен неолита, здесь селились люди. С XVII века известны несколько деревень, никогда располагавшихся на

территории нынешнего Московского района: Ратманова, Бурнаковка, Гордеевка, Княжиха. Сейчас никому не придет в голову отправиться в Московский район по грибы и ягоды, а когда-то здешние леса изобиловали клюквой, грибами и лесной дичью.

Как глухие деревни стали рабочими поселками

Деревенская история этих мест завершилась в конце 1920-х годов с началом индустриализации – на пустырях, разделявших соседние деревни, в кратчайшие сроки были построены авиационный и машиностроительный заводы, будущие советские промышленные гиганты. Близ этих предприятий выросли новые рабочие поселки: имени Серго Орджоникидзе – у авиастроительного и имени Калинина – у машиностроительного. Их названия, ставшие названиями микрорайонов, сохраняются на карте Московского района и сейчас.

Когда на карте города Горького появилось новое административное образование – Московский район, здесь, помимо двух первых заводов, располагались судостроительное предприятие «Эра», заводы «Октябрь», «Оргсинтез», кожгалантерейная фабрика, несколько научных, десятки социально-культурных, медицинских и бытовых учреждений.

Район преображается

Потенциал «новорожденного» района, как видим, был довольно велик. Между тем перед его руководством встало много неотложных задач. Территория Московского района ранее была, по сути, окраиной Сормовского, ему еще только предстояло обрести свое лицо. Центральной магистралью и воротами района стала реконструированная и расширенная улица Николая Гастелло (нынешний проспект Героев). Тогда же был запущен первый в районе троллейбусный маршрут. Усиленными темпами шло строительство жилья – Московский район одним из первых в городе завершил переселение людей из бараков в новые многоэтажные дома. В 1970-е годы в районе были построены две новые детские больницы, два дома спорта, несколько детских садов, появились база отдыха и телефонная станция.

Большое внимание руководство района уделяло развитию образования, вкладываясь таким образом в его будущее: заложил новый Дом пионеров, открылись музыкальная и художественная школы. В 1989 году на улице Красных Зорь была открыта школа, через год ставшая первой в городе технической гимназией, ныне – лицей № 87 им. Л. И. Новиковой, одна из лучших школ Нижнего Новгорода.

Расцвет культуры на рабочей окраине

В изначально промышленном районе активно работали учреждения культуры. В 1982 году был открыт ДК «Победа» машиностроительного завода. А в ДК авиационного завода (ДК им. Орджоникидзе) в 1970-е годы были созданы два знаковых для всего города коллектива. В 1976 году режиссером В. Горшковой был организован театральный кружок «Студия будущего» – прообраз хорошо известного нижегородцам детского театра «Вера». А в 1979-м – Молодежный музыкальный клуб, организаторами которого стали молодые инженеры-авиаконструкторы Вячеслав Уланов и Семен Подкар. Этот клуб изменил всю музыкальную жизнь города! В 1986 году в ДК им. Орджоникидзе прошел первый в городе рок-фестиваль, на котором выступали группы «Рок-синдром», «Хроноп», «Рок-остров». В школе № 66 с 1988 года проводится ежегодный городской школьный конкурс авторских произведений (ШКАП). А конкурс детской эстрадной песни «Ритм и мелодия», проводившийся по инициативе отдела культуры Московского района, в 1995 году стал областным конкурсом детской эстрадной песни.

За горизонтом будущего

Несмотря на все сложности, который району пришлось пережить вместе с городом и страной после распада СССР, он продолжает развиваться. Здесь в 2002 году открылась новая станция метро «Буревестник», по-прежнему работают промышленные предприятия, бурлит общественная и культурная

жизнь. За первые два десятилетия нового века район, возникший и развивавшийся в годы всеобщего советского атеизма, украсили несколько новых храмов. В 2016 году заработал ФОК «Юность», открытия которого ждали многие «москвичи». Одной из достопримечательностей Нижнего стал открывшийся на территории района в 2003 году зоопарк «Лимпопо» – настоящее царство зверей, центр притяжения семей Нижнего Новгорода и области.

На территории Московского района работают различные общественные организации: помогают решать насущные проблемы жителей товарищества общественного самоуправления ТОС микрорайона имени Орджоникидзе по итогам городского конкурса 2019 года был признан лучшим советом общественного самоуправления Нижнего Новгорода. Именно в Московском районе располагается нижегородская областная общественная организация «Семейный центр «ЛАДА», уже больше 25 лет оказывающая психологическую помощь семьям Нижегородской области.

К 50-летию район подходит обновленным: на его территории, которая теперь составляет 59 тыс. кв. км, ведется активное жилищное строительство, благоустраивается сразу несколько общественных пространств, реализуется множество культурных и социальных проектов. А значит, жители Московского района, продолжая его славные традиции, с оптимизмом смотрят в будущее.

Ольга Маркевича

Фото из архива музея истории Московского района и интернета